

弹性工作制的回报

使用劳动力管理系统支持弹性工作制

欲成就一个伟大的公司,需要许多条件。但是对于每家公司而言,无论规模大小,其最核心最具价值的资产就是人。在过去几十年中,工作和家庭生活之间的关系已经发生了巨大的变化;妇女在工作中已经能顶半边天,有些资历的员工更看重灵活的工作环境,进入劳动力市场90后年轻人,在工作和生活的平衡上秉持着和他们的父辈完全不一样的态度。

本文勾勒出弹性工作制的优势;您作为雇主的责任以及 能简单实现弹性工作环境,确保员工和雇主均能从弹性 工作制中获得最大收益的工具。

什么是弹性工作制?

劳动力在不断地发生着变化,因此工作的含义也需要与时俱进。让员工可以更灵活地从事多种工作;有时间来照看孩子关心老人;更从容地面对退休或者仅仅是简单地追求自己的兴趣爱好。这样不仅对员工有利,对整体业务运营也有好处。但是,如果您给员工的选择过多,或者目前的系统和内部管理流程主要依靠手动,那么引入弹性工作方法的过程也必然会给您所的企业在管理上带来困扰。

简单而言,弹性工作制就是指现有工作的时段、时间长度以及工作地点发生任意的变化,从而让员工可以平衡工作和其他方面,安排好工作满足业务需求。下表列举了雇主可以为提供一个更灵活的工作环境所进行的一些改变。

弹性工作制的实现方式方法很多,大多数企业采用了上表中至少一种方式。

劳动力需求的变化正得到注意

尽管许多企业已经在创造弹性工作环境方面做出了很好的表率,仍然有许多企业延续着僵化的"长时间工作"文化。造成这种局面的因素有很多:缺乏信任、担心工作不能很好完成、对员工咨询以及变革管理的顾虑、缺乏来自高层的支持、担心IT安全或者是类似计划在过去曾经失败。.

尽管时代已经发生改变——提供弹性工作制已经进入 实质议程中,政府将赋予所有员工申请弹性工作的 权利。

弹性工作制最早起源于德国,20世纪60年代德国的经 济快速恢复和发展,交通堵塞越来越严重,德国的经 济学家就提出了一种新的工作方式以缓解上下班的交 通拥挤状况。这种新的工作方式就是弹性工作制。之 后,这一制度在欧美得到了快速发展。在欧洲,1975 年英国约有70万职工,1977年瑞士估计有40%的产业 工人,在德国约有25%的工人实行这一制度。在美国, 在一些脑力劳动占重要地位的行业中也推行弹性工作 制。到90年代,大约40%的大公司采用了弹性工作 制,其中包括杜邦公司、惠普公司等著名的大公司。 在日本,日立制造所在1988年推行这一制度,除生产 线上的工人以外、有四万人自由地选择自己的工作时 间。富士重工业、三菱电机等大型企业也都以此为目 标,进行了类似的改革。90年度末,中国也开始风靡 弹性工作制。中国的《劳动合同法》里已经明确规定 了三种工时制度,即标准工时制、不定时工作制和综 合工时制。

2011年7月,英国工业联合会 (CBI) 要求政府从根本上重新考虑就业法律,以增强工作的灵活性和促进更好的雇佣关系。

弹性时长	弹性工作地点
弹性时间	办工桌轮用/共享空间
班次轮换	临时在家办公
调休假	持续在家办公
压缩工时	虚拟团队
交错工时	集中区域
自我排班	
	弹性时间 班次轮换 调休假 压缩工时 交错工时

弹性工作制的好处

提供弹性工作环境有许多好处。2010年IRS弹性用工调查显示:经济衰退时期有2/3的雇主采用了兼职工作或者其他形式的弹性用工方式来削减成本,而且相同数目的雇主也称这样的方法也有助于减少失业情况。工资冻结或者适当的工资增加让雇主很难留住那些经验丰富技术精湛的工人,而弹性工作制则是一种创造更具吸引力的工作环境的方法。

采用更灵活的工作制度获得巨大收益的一个例子就是食品零售商Somerfield(现在成为英国最大零售商高品集团的一个部分)。他们经过一段时间对员工的调查咨询,开始采用更加灵活的劳动合同,让65%的员工拥有更多技能,这样他们可以使用劳动力管理解决方案优化排班更好地调度员工,满足客户需求。由此,缺勤状况减少了41%,加班费节约了230万英镑,提升了客户服务质量,员工也更满意。

普华永道的一篇报告《管理明日人才》中强调,英国47%的受访者将弹性工作列为自己最重要的福利待遇,并且根据ACAS的调研,在过去的6年间,提供弹性工作方法的雇主几乎翻了一番。虽然有调查显示弹性工作制可以带来诸多好处,但是弹性的合同也成为管理员工的复杂因素之一。对于那些采用手工流程获取工时信息,对员工进行排班的组织而言,弹性工作制对于提高管理水平的要求就非常严苛。

引入弹性工作计划

无论是推出哪种变革,首要的考虑就是进行咨询调查,确保您的提议能够得到重视并且是可行的,所以可以考虑一段试运行期或者首先进行试点。

员工调查——这是整个计划流程中非常重要的一部分。 首先找出您的员工对弹性工作能接受和重视到何种程度,而不是一味地由上至下强制执行方案——探索尝试 多种选项确保所引入的方案能够提供所需的弹性以及便 于实施。一些最好的弹性工作计划往往是通过员工建议 发现的。

弹性工作制的好处

- 减少对加班的依赖
- 减少对劳务外派人员的需要
- 增加员工的稳定程度并增加了产假后 重返岗位的女员工数
- 对新员工的吸引力优势
- 提高工作满意度

- 减少临时缺勤现象
- 改善考勤记录并减少迟到现象
- 提高生产率
- 提高员工忠诚度
- 留住资深员工, 经验丰富员工
- 办公桌轮用减少办公室经费开销

弹性工作制的回报

管理异常——不要提供超过您的企业能够合理适应的范围。例如,如果您能够实现的弹性程度被生产排班严格限制,那么就只提供您能够适应的程度。从员工调查中反馈结果,包括评价和做出决策的时间范围。

文化转变——需牢记一种新的工作方式取得成功的最大障碍之一往往是将经理管理风格的变化用于更严格的工作方式。

核实运营需要——确定一天中不同时间以及跨不同部门的运营现场排班覆盖方面的需要。

技术要求 ——如果您考虑在家办公就必须调查相关所需的技术,特别要考虑到安全方面的因素。

监控和审查—— 决定您将怎样监控方案的效率——生产率提高了吗?员工忠诚度提高了吗?员工流失率是否有显著降低?

考虑劳动力管理技术——大型企业在引入一种需要加强管理的方案时往往感到气馁,尤其是当该方案需要计算、累计和管理员工工时的时候。不管您的企业引入何种程度的弹性工作制,劳动力管理解决方案都将使许多相关联的监控和管理需求实现自动化。

劳动力管理解决方案提供弹性的工作环境

所需弹性	劳动力管理支出系统
弹性时间	在允许的弹性时间参数范围内记录所有的工时数;累计超出的工时;当员工将休假用作弹性时间时,系统能清晰洞察。
班次轮换	向员工提供了查看和选择空白班次或者自动为员工分配 班次的设施
TOIL	自动累计调休时间
压缩工时	允许工作规则的灵活性,在工作天数减少的情况下 仍然允许采用标准工时
交错工时	可支持员工的多个工作起始和结束时间,以延长工作 时间区间
自我排班	允许考虑员工个人时间偏好
周期工作	系统"薪资规则"能够按照周、月、季度和半年、年等 为周期综合计算工作时间
年度工时	允许员工工时超过一年综合计算。自动扣除分配在指定 班次的时间;保留所有剩余小时数,直到新的班次分配
零工时	可容纳只在需要时才工作的员工,确保当他们登记工作时可以自动计算和支付薪资
无薪休假	区分带薪和不带薪休假

衡量和监控弹性合同的效力

劳动力管理解决方案不仅能精简关于弹性制合同的日常 管理,而且能让企业对业务影响进行衡量和监控。缺勤 情况的上升和下降、加班费的实时分析、员工工作效率 分析以及对员工准点率变化的情况都可以在劳动力管理 系统中轻松快速地进行衡量和监控以确保这种新工作方 式的成效能得到评估。

"通过在周一到周四每天多工作半小时,第 二班次现在于晚7:15结束,并且在周一下午 2:30才恢复。结果非常了不起,工厂每周能 更早实现周生产目标, 在车间也得到欢迎, 并且不再有周五下午缺勤情况。"

结论

只有未雨绸缪的雇主才会是成功的雇主。新一代的工人 已经不一样了, 他们对变革的接受程度以及对选择权利 的本能期望意味着如果雇主错了,他们就会准备好立刻 走得远远的,而且他们离开的速度远比秉持"工作就是 生活"传统的上一代要快。只有那些真正接触并了解员 工的公司才能武装好自己, 在如今这样一个人才即是优 势的经济环境中寻求蓬勃发展。

在当今的商业环境中, 真正的竞争优势是能够预测变 化、迅速做出反应,在需要时24小时×7天待命。使 用弹性工作制, 您就能够实现这一切。您能够创造一 种新的工作方式,同时考虑到企业的生产力因素和提 高您的员工的生活质量。

Alan Harley, Vaillantt 持续改进经理

许多企业都在使用劳动力管理解决方案来管理灵活性和 优化他们的经营业绩。他们获得了显著的效益,包括降 低成本和提高收入,以及其他无形的效益,比如提高员 工的十气。通过实现围绕弹性合同管理的简化和自动 化,消除效率低下,企业实现了卓越运营,提供可持续 的竞争优势。

欲了解更多关于劳动力管理如何支持弹性工作、请访问当地Kronos网站 或通过访问kronos.cn/contact联系当地Kronos团队

